
من دوران آموزشی خدمت را در همین شهر 
گذرانده‌ام، آموزشگاه شهدای کرمانشاه و 
کرمانشاه را به آفتاب تندوتیز روز و سرمای 
استخوان‌سوز شب می‌شناسم. پایمان هم که 
به این سرپل ذهاب رسید قصه همان بود. ظهر 
گرم و آفتاب تند. به منطقه که رسیدیم قرار شد 
برویم خروجی شهر در مقر سپاه تا از آنجا تقسیم 
شویم. سه‌راهی قصر شیرین را که رد کردیم، رسیدیم به یک ساختمان 
نیمه‌مخروبه که دیوارهایش ریخته بود و باروی ساختمان هم پایین آمده 
بود. جایی که مقر گردان دوم تکاوری سپاه است و حالا میزبان تعداد 
زیادی از نیروهای امدادی. دارم دوروبر مقر راه می‌روم که نگاهم می‌افتد 
به سرگرد صامیر، معاون فرهنگی پادگان شهدای کرمانشاه در ایام خدمتم. 
آغوشم را باز می‌کنم و به سمتش می‌روم. با تعجب نگاهم می‌کند و در 
جواب من که می‌گویم خیلی خوشحالم که می‌بینمتون، می‌گوید:»من 

فعلا تو شوکم! تو کجا اینجا کجا!«
سرگرد دستم را می‌گیرد و به چادر آموزشگاه شهدا می‌برد. همه مسئولان 
پادگان حالا لباس بسیج به تن کرده‌اند و آمده‌اند سر پل برای امدادرسانی. 
دیده‌بوسی که تمام می‌شود می‌نشینم کنارشان تا ببینم می‌توانم از بین 
حرف‌هایشان کمی از اوضاع منطقه سر دربیاورم. وقت استراحت است. 
سرگرد دارد گوشی‌ا‌ش را چک می‌کند. توی تلگرام برایش کلیپی آمده 
که در آن زنی می‌گوید اینجا هیچی به ما نرسیده. ما 150 کشته داده‌ایم 
و هیچ‌کس سراغ ما نیامده است. لبخند تلخی می‌زند و به رفیقش کلیپ 
را نشان می‌دهد. می‌گوید: »میدونی کدوم روستاست؟« همکارش اسم 
روستا را می‌گوید و ادامه می‌دهد: »اینجا 150 تا کشته داده؟! مگه 
میشه؟« سرگرد صامیر در جواب می‌گوید: »دیروز اینجا بودم. خودم 
همه‌چیز بردم براشون. به همه خانواده‌ها هم چادر، هم پتو، هم لباس و 
هم غذا دادیم. هیچ‌کس نمونده که اقلام نگرفته باشه. اتفاقا خیلی هم 
آدم‌های خوبی داشت. من نمی‌دونم این یه دونه شون از کجا دراومده!«
همکار دیگرشان می‌گوید: »اینکه چیزی نیست. دیروز یکی رو دیدم داشت 
می‌گفت منطقه ما 2000 تا کشته داده ولی حکومت به ما سر نمی‌زنه!« دلیل 
را می‌پرسم. می‌گویم بین این‌همه مردمی که ما به چشم خودمون دیدیم که 
چقدر قدردان زحمات امدادگرا هستن؛ چرا بعضیا این‌طور برخورد می‌کنن؟ 
ادامه در صفحه ۳

لبه  بر  شما 
حفره‌ای از آتش 
بودید و خداوند از 
آن نجات‌تان داد.
غریبی  توصیف 
است این 
ر  زگا رو ز  ا یه  آ
مسلمانان پیش از پیامبری حضرت 

خاتم‌المرسلین)ص(. گروهی متفرق بر گرد 
آتش دشمنی جمع آمده بودند و به برکت 
وجود انسان کامل نعمت برادری بر ایشان 
عطا شد. این جمع پریشان تا چند سال 
دیگر بزرگ‌ترین تمدن بشری را پی‌نهادند 
و سرآمد علم و فن و آفریننده رسایل علمی 
و تدوین‌کننده شیوه‌های تدبیر امور اجتماع 
شدند. از کناره دره آتش و در آستانه سقوط 

به قله معرفت و ادب و حکمت دست یافتند. 
این عزت، ثمره نعمت برادری بود.  تالیف 
قلوب به برانگیختن پیامبر )ص( انجام گرفت 
لکن شرط این نزدیکی دل‌ها پاسداشت 
نعمت رسالت و اجر رسالت بود. نبی 
مکرم اجر رسالت را مودت نزدیکان خود 
برشمردند؛ و ما اسئلکم علیه اجرا الا المودة 
فی القربی.  این ریسمان الهی که باید جزء 
جزء پراکنده‌ای را به هم پیوند دهد تا از آن 
اجتماع افراد، امت بسازد وجود پیامبر است. 
پیامبر قبله دل مسلمانان و هم اوست که 
نقطه‌محوری همدلی آنان است. یادش 

عزیز و محبت بی‌شائبه مسلمانان نثار ایشان 
است. بر این افزون، قرآن و اهل بیت، عدل 

آن وجود نازنین مورد مهر امت بوده‌اند. 
از روز رحلت حضرت خاتم اختلاف در 
جانشینی ایشان امت را چندپاره کرد اما 
مصلحت جامعه نوپای مسلمانان در دمیدن 
به این اختلاف نبود. نعمت برادری نباید از 
دست می‌رفت. در نامه امیرالمومنین به 
یارانش پس از کشته‌شدن محمدبن ‌ابی‌بکر 
چنین آمده‌است: »ترسیدم اگر اسلام و 

مسلمانان را یاری نکنم... 
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نایب الزلزله‌ایم!

به بهانه همایش محبان اهل بیت)ع( در تهران 

صبح برادری نزدیک است

 مساله روز

 یادداشت روز

علی مرادخانی
روزنامه‌نگار
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گفت‌وگوی »فرهیختگان« با محمد رضا عارف،محمود صادقی و مجتبی صدیقی درباره حذف کنکور :

پاسخ مبهم به طرح جایگزین کنکور 
  »کنکور؛‌ بودن یا نبودن؛‌ مساله این است« هرچند گزاره‌ای کلیشه‌ای است اما همچنان یک موضوع پربحث و جدی در محافل 
آموزش عالی است و سالیان سال است که درباره آن سخن رانده می‌شود. یک موضوع مهم که همه بر مهم بودن آن اشتراک‌نظر 

داشته‌اند و حالا متفق‌القول می‌گویند سیستم فعلی مریض است و باید حذف شود اما تقریبا ایده جایگزین وجود ندارد

 موج جمعه سیاه که تا سال ها پیش فقط انبار برندهای آمریکایی 
را خالی می کرد، امسال وارد ایران شد

۱۳

۳

۹

گزارش »فرهیختگان« از گردهمایی ۷۵۰ چهره سیاسی از ۹۴ کشور اسلامی

‌نه اسلام آمریکا را می‌خواهیم 
نه اسلام برخی کشورهای عرب

کشور ثالث از میزبانی بازی‌های نمایندگان ایران و عربستان حذف شد

‌شکست عربستان 
در دیپلماسی فوتبال

۱۲۱۴

گزارش »فرهیختگان« از مستند زندگینامه آیت‌ا... منتظری

           رمزگشایی از قائم مقام

۲ کارشناس بازار طلا حراج امروز بانک 
کارگشایی را تحلیل کردند

سکه تکان نمی‌خورد

آصفی در گفت‌وگو با »فرهیختگان«:

‌هیچ بانک بزرگ اروپایی 
پای کار ایران نیامد

مستند »قائم‌مقام« با صحنه‌هایی از عزل آقای منتظری شروع 
می‌شود. فروردین 68 است و مردم با تیتر عزل »قائم‌مقام« در 
جامعه  از  مهمی  بخش  که  دوره‌ای  می‌شوند.  مواجه  روزنامه‌ها 
سیاسی در شوک فرو می‌رود و همه منتظرند ببینند چه اتفاقی افتاده است. در این مستند 
ــود و  ــده می‌ش ــری دی ــت‌ا... منتظ ــی آی ــات سیاس ــف حی ــال‌های مختل ــه س ــی ب فلاش‌بک‌های
همین باعث می‌شود مخاطب با روایت‌های متنوعی از زندگی »قائم‌مقام« رهبری مواجه 
شود.  تا به حال هر روایت موافق یا مخالفی که از آقای منتظری شده یا با سانسور 
بوده یا اینکه فقط وجوهی از حیات سیاسی او مورد توجه قرار گرفته است؛ مثا کسانی 
که به برخی رفتارهای سیاسی ایشان نقد دارند، نقاط قوت زندگی ایشان را و خدماتی 
که به انقاب اسامی کردند، در نظر نمی‌گیرند و در تمام این سال‌ها، بخش مهمی از 
حیات سیاسی ایشان اصا دیده نمی‌شود. در مقابل این نگاه، جریانی که موافق برخی 
از اظهارنظرهای سیاسی آقای منتظری هستند، نقطه‌ضعف‌های ایشان را کوچک شمرده 
و توجیه می‌کنند و از آن طرف مسائل دیگری را بزرگنمایی می‌کنند. منظور مستند 
ــری را  ــت‌ا... منتظ ــری از آی ــره کامل‌ت ــه پرت ــت ک ــن اس ــودن، ای ــور ب ــدون سانس ــام« از ب »قائم‌مق
مقابل چشمان مخاطبان قرار دهد. مستند »قائم‌مقام« تاش دارد بگوید ایشان از اول در 
صحنه مبارزات انقاب اسامی حضور داشتند و خیلی از مبارزان، انقلابیون و جریان‌های 
داخلی نظام دلبسته‌شان بودند و حاضر بودند برای ایشان جان دهند. امام خمینی‌)ره( 
ایشان را بسیار قبول داشتند و خیلی از کارها را به وی ارجاع می‌دادند. حالا در این بین 
ــا نظام زاویه پیدا می‌کند و درنهایت می‌شود همان آقای  اتفاقاتی می‌افتد که ایشان ب
منتظری سال 88. مستند »قائم‌مقام« مسائل را توصیفی و به شکلی جامع بیان می‌کند 
ــرات  ــاس نظ ــری را براس ــای منتظ ــه آق ــد ک ــد ده ــان ک ــه مخاطب ــه ب ــک نکت ــا ی ــت ب ــرار نیس و ق
سیاسی‌اش در سال 88 قضاوت کنند. از طرفی هم قرار نیست مستند »قائم‌مقام« بگوید 

که ایشان از ابتدا تمام و کمال بوده و نظام به او جفا کرده است.  
یک نکته اساسی در این مستند حضور افرادی است که تا به حال اینقدر مفصل در مورد 
آیت‌ا... منتظری صحبت نکرده بودند. مثا آقای ری‌شهری در کتاب »سنجه انصاف« به 
آقای منتظری و مهدی هاشمی پرداخته است، ولی موقعیتی نبوده که در مقابل دوربین 
ــالای دو  ــتند ب ــن مس ــای ای ــب مصاحبه‌ه ــد. اغل ــت کن ــع صحب ــل و جام ــکل مفص ــن ش ــه ای و ب
ساعت طول کشیده است و با توجه به سیر روایی که داشته مصاحبه‌ها تکه‌تکه شده و 

درون مستند جای گرفته‌اند. 
ــن  ــال چنی ــه ح ــا ب ــری ت ــت‌ا...  منتظ ــد آی ــری فرزن ــد منتظ ــتند احم ــازندگان مس ــای س ــه ادع ب
مصاحبه‌ مفصلی نداشته‌ و مصاحبه‌های پیشین او با روزنامه‌ها یا تلویزیون‌های خارجی 
ــوع  ــن موض ــه ای ــع ب ــال راج ــه ح ــا ب ــنی‌اژه‌ای ت ــای محس ــا آق ــت ی ــوده اس ــذری ب ــورت گ ــه ص ب
ــه در  ــت ک ــی اس ــخصیت‌های سیاس ــر از ش ــی دیگ ــی یک ــن باق ــود. عمادالدی ــرده ب ــت نک صحب
این مستند مفصل صحبت کرده است، در حالی که پیش از این صحبت‌هایش در مورد 
شخصیت منتظری، به یک یادداشت در روزنامه منحصر می‌شد ولی اینکه خاطرات آن 
روزها را روایت کند، اصا نبوده است.  نگاه موافقان و مخالفان در این مستند حفظ شده 
است. مثا نگاه عمادالدین باقی در این مستند برای مخاطب قابل درک است و تفاوت 
بین نگاه‌های سیاسی به‌طور کامل درک می‌شود. مخاطب بعد از شنیدن اظهارات 
انتقادی نسبت به برخی نظرات سیاسی آقای منتظری، نظر موافقانش را هم می‌شنود 
و روایت افراد در این مستند حفظ شده است. نسخه نهایی که برای نمایش این مستند 
ــود و  ــه ب ــه 200 دقیق ــخه اولی ــه نس ــت ک ــی اس ــن درحال ــت. ای ــه اس ــده 100 دقیق ــاده ش آم

ــت.  ــته اس ــر داش ــر و جامع‌ت ــی کامل‌ت محتوای
در این مستند به بازه زمانی رفع حصر آقای منتظری، از سال 81 تا 88 خیلی گذرا پرداخته 
شده است. زمان ساخت این مستند، حدود دو سال و نیم طول کشید و علتش این بود که 
خیلی‌ها حاضر نبودند در این مورد صحبت کنند. مثا آقای فلاحیان و حمید روحانی از 

جمله کسانی بودند که به هیچ‌وجه حاضر به مصاحبه برای این مستند نشدند. 
یک نقطه قوت دیگر این مستند، آرشیو فیلم‌های دیده‌نشده‌ای از مقاطع مختلف زندگی 
ــال‌ها  ــود و س ــش می‌ش ــه پخ ــت ک ــار اس ــرای اولین‌ب ــاید ب ــه ش ــیوهایی ک ــت. آرش ــان اس ایش
در بایگانی بوده است. اکران‌های خصوصی‌ای که برای چهره‌های مختلف سیاسی 
اصلاح‌طلب و اصولگرا گذاشته شده از بهزاد نبوی تا عطریان‌فر و علی مطهری واکنش‌های 
ــه  ــد بی‌طرفان ــتند می‌گوین ــن مس ــدن ای ــد از دی ــا بع ــت. بعضی‌ه ــته اس ــی داش ــی را در پ مختلف
ساخته شده اما برخی هم هستند که خاف این نظر را می‌گویند. این موضوع که این 
مستند بدون سانسور است خیلی‌ها را اذیت کرد و شروع کردند به هجمه علیه مستند و 
حتی کار را به رسانه‌های معاند خارجی کشاندند. مستند »قائم‌مقام« با فوت آیت‌ا... تمام 

می‌شود و صحنه آخر تشییع  پیکر آیت‌ا... است. 
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